

牢记总书记嘱托 在中国式现代化建设中奋勇争先

优化营商环境 人大力量看得见 ——市人大常委会打出履职组合拳推动民营经济新发展

本报记者 李白蕾



台江区检察院邀请市人大代表参与金融安全宣传活动。(财经行业代表联络站供图)

中。”市人大常委会预算工委相关负责人说。列席市人大常委会会议的...

代表调动起来,通过他们的桥梁纽带作用,服务更多企业家。“不少联络站成员是企业家协会会员,他们反映的问题带有共性。为开辟解决问题的“直通车”,今年在市人大常委会支持下,推动市法院、检察...

中印尼“两国双园”企业研发生产功能性食品

本报讯(记者 钱嘉宜 通讯员 潘宝凤)近日,位于福州新区元洪功能区的福建长太生物科技有限公司自主研发生产的系列功能性食品面世...

2023年,长太生物聘请美国“总统绿色化学挑战奖”获得者林健儿博士作为公司首席科学家,集中力量推进海洋生物医药核心技术攻关和研究成果转化工作...

作为一家新型海洋生物制品公司,长太生物的高速发展是中印尼“两国双园”建设的一个缩影。近年来,中方园区涉渔企业集群效应逐步显现,御冠、御味香等16家涉渔企业入驻福州新区元洪功能区...

福州新区元洪功能区党委委员、管委会副主任钟江伟说:“我们先后出台了产业项目全生命周期服务机制以及元洪功能区联系企业服务机制,从产业项目的招引到落地,全方位做好服务。下一步,我们着重在生活配套和生产服务性配套方面发力,继续完善医院、码头建设以及检验检测实验室等方面建设。”

聚焦“两国双园”打造示范园区

“三个如何”的治理密码

(上接1版)抢修之后,我一直不放心,把变压器开关换大可以顶一两年,但不能彻底解决问题。”黄颂说,作为市民代表,他向社区提议增设一台变压器,“不用居民出钱,但需要腾出一块地,还要破路施工。”

这成为居民恳谈日的一项议题。社区议事厅里,居民、共建单位、相关部门工作人员、市民委员会代表等,一起坐下来面对面商谈。“同意!我们去做群众工作。”大家一致认可黄颂的提议,还积极认领了各自任务。

不难发现,市民委员会代表就是一群来自各领域、热心社区治理的人,他们参与民事协商、民意收集、纠纷化解、网格服务等工作,为社区献策又出力。

市民委员会代表反映较集中、突出的问题,可以交由专家委员会开展专题调研;法务特派员每周在社区值班,协调解决各种矛盾纠纷。

“大事小事都是社区的事,把小事解决了就不会变成大事。社区安定,社会就会稳定。所以,我们坚持畅通诉求渠道,为政府分忧、为百姓解难。”军门社区党委书记林丹说。

如何让群众感觉更平安、更幸福一些?

答:“一线处置”机制

这两天,洪山镇大凰山社区凤凰北新村发生了变化,过度生长的树木被修剪了,通往各家的路更敞亮了。业主张金生说:“真是修到了我们的心坎上!”

凤凰北新村内外的大树过高过密,给居民日常生活带来困扰。“有的树有五六层楼高,树枝打到窗台,甚至伸进阳台,不仅影响了居家采光,还存在安全隐患。”张金生说。

“希望对树木进行修剪。”凤凰北新村居民打开“鼓楼社区幸福通”微信公众号,通过“随手拍”功能上传诉求。很快,诉求被智能分发给属地。洪山镇在10分钟内响应,经研判,立即启动“一线处置”机制,呼叫鼓楼区园林中心、大凰山社区的工作人员及时到现场勘察、会商。

修剪树枝不是一项简单的工作。“小区外部树木由区园林中心修剪,小区内部则由物业自行修剪,不仅需要专业的设备和人员,修剪下来的树枝也要及时清运,是一笔不小的支出。”大凰山社区党委书记黄冬说,为了保障居民安全舒适的生活环境,各方下决心修剪树木。

这背后,“一线处置”机制功不可没。鼓楼在全国首创“一线呼叫、一线报到、一线处置”机制,依托“鼓楼智脑”平台再造诉求办理流程,汇集10个市直部门、10个街镇、80个主管部门、多个辖区公共企事业单位,形成多方联动“攥指成拳”的治理格局。

“社区能叫得动部门,也能聚集更多力量,实现自上而下和自下而上双向互动。‘一线处置’机制的全流程实时跟踪和监督,不仅确保了群众急难愁盼问题的有效解决,也提升了居民的参与感和信任感。”黄冬说。

基层强则国家强,基层安则天下安。福州市人大常委会副主任、鼓楼区委书记黄建新表示,十年来,鼓楼以回答好“三个如何”为主线,初步构建起“党政主导、群众自治、多元共治”相结合的基层社会治理新模式。今后,要在更高起点上把握“三个如何”时代命题,在社会治理和服务创新上不断取得突破,书写更多富有鼓楼特色的社会治理幸福答卷。

11月1日是第三个“福州企业家日”,连日来多个企业家社团开展了丰富多彩的活动庆祝这个节日。作出设立“福州企业家日”的决定,是本届市人大常委会履职首年办理代表议案过程中的创新之举。今年以来,市人大常委会持续聚焦营商环境,打出履职组合拳,努力推动落实民营经济强省强市战略,助力经济高质量发展。

市人大常委会在制定年度立法和监督工作计划时,就把企业关心的问题列入其中,专利保护与促进若干规定(修改)被列入今年立法工作计划,听取审议市政府推进民营经济高质量发展专项工作报告被列入今年监督工作计划。“在4月召开的市人大常委会会议上安排听取审议了这项工作报告,随后市人大常委会围绕推动公平竞争、要素保障、权益保护等事项作出审议意见,督促政府及相关部门补短板、强弱项。目前,审议意见重点交办事项清单正在持续跟踪监督

中。”市人大常委会预算工委相关负责人说。列席市人大常委会会议的... 列席市人大常委会会议的... 列席市人大常委会会议的...

代表意见,是市人大常委会助力优化营商环境的重要抓手。市人大代表何鑫强提出的《关于优化营商环境,促进民营经济发展的建议》成为今年市人大常委会重点督办的15件代表建议之一。“这份建议由市营商办牵头多个相关部门意见,督促政府及相关部门补短板、强弱项。目前,审议意见重点交办事项清单正在持续跟踪监督

为更高水平“海上福州”探路 福清大力建设东南航运枢纽港,让大物流联动全国沟通世界

本报记者 钱嘉宜 通讯员 融宣



福州江阴港区集装箱码头作业繁忙。本报记者 林双伟摄

建阳大米进口、永安轮胎和石粉出口、南平石英砂出口、青州牛皮纸等发运业务,海铁联运发展势头强劲,打造联动全国、沟通世界的大物流格局。

对外,打通了福州沿海及周边地区直达俄罗斯、中亚五国及德国汉堡等欧洲陆路的快捷通道,扩大了与共建“一带一路”国家的往来合作,将“海丝”与“陆丝”无缝对接,初步建成“海陆双向”物流大通道。

缝对接,初步建成“海陆双向”物流大通道。依托港口大平台,一批大产业、大项目相继在江阴港城经济区域落户,同时反哺港口发展。天辰耀隆、中国化工集团CPP项目、中国软包装集团项目、国电二期项目、万华化学福建产业园、福建三峡海上风电产业园等千亿产业相继崛起;物流园、汽车展示交易中心、仓储集散中心、货代中介机构等商贸物流业迅速集聚,打开枢纽经济发展新天地。

港城联动,积蓄势能的还有元洪港。依托中印尼“两国双园”,元洪作业区不断加大港航基础设施建设和载体平台打造力度,对已建成的泊位加快升级改造,对正在筹建的泊位积极推进,加快构建现代海洋产业体系。

中印尼“两国双园”大步前进,围绕海洋渔业、热带农业等五大跨国合作产业,形成“走出去”“引进来”项目34个、总投资近800亿元,落地省市优惠政策措施43条,正在争取涉及国家部委首批11条政策,实施元洪医院等143个、总投资约650亿元的配套项目,推进印尼海洋渔业中心等69个双边合作项目、总投资900亿元,入驻商贸企业714家,正在打造共建“一带一路”新旗舰项目和国际产业合作新示范。

“未来,我们将完善配套增强枢纽承载力,加快提升临港工业园区水平,做强服务保障,探索港口建设、服务、运营等一体化改革,推行市属国企、社会资本、船代公司等参与开发运营,锻造硬核力量,打造世界一流强港。”福清市有关负责人表示。



福州荣膺全球可持续发展城市奖一周年系列报道之二

好水润泽千家万户 福州经验世界共享 我市持续做好城市供水加法,今年完成供水管网新建改造65公里

本报讯(记者 孙漫)一份“水安全城市倡议”、一场水安全发展的经验交流、一个全球唯一获评金奖的智慧水务项目……翻开2024年福州城市供水“年度报告”,一个个精彩瞬间让人难忘。

作为全球5个之一、中国唯一获得首届全球可持续发展城市奖的城市,福州聚焦城市供水高质量发展目标,久久为功,持续做好城市供水服务提升工作,从小切口锚定大民生,不断描绘“城市,让生活更美好”的动人图景。

新建改造65公里供水管网,建成登云泵站、飞凤山水厂至高新区过江供水管道……今年以来,除了城市供水设施不断“强筋壮骨”,我市漏损治理工作也是亮点频出,5项供水管网漏损治理经验获住建部推广。同时,9143户二次供水设施完成改造,“最后一公里”供水卫生安全得到强化。

“打包”上新的项目中,敖江原水隧洞(管)新建工程、鼓岭度假区供水工程等项目建设有序推进,区域互联互通不断加强。北区水厂、东区水厂等深度处理工程前期工作启动,将进一步提升



2024年全国城市节约用水宣传周,我市小朋友走进水厂了解水处理工艺。(市住建局供图)

抗冲击负荷能力和应对突发性水源污染的能力。

我们的智慧水务成果,达到国际领先水平。”市住建局相关负责人说,8月,“福州供水管网数字孪生系统”荣获2024年国际水协项目创新奖智能系统和数字水经济类金奖,系本次全球唯一获评金奖

的智能系统和数字水经济类项目。今年,福州还展开了一场“刀刃向内”的获得用水营商环境深度优化行动。得益于市住建局、市政服务中心管委会、市财政局、城管委、市资源规划局五部门联合出台的市政供水接入工程占掘城市道路行政审批供水企业“全程代

办”服务机制,眼下,四城区范围市政供水接入工程全由供水企业负责办理占掘城市道路行政审批,并缴纳路面修复费用,实现供水接入效率和服务水平全方位提升。

“福州身影”不断出现在世界舞台,将国际交流新曲唱得更响亮。今年,福州市积极响应并正式签署C40城市气候领导联盟发起的“水安全城市倡议”,成为中国首个加入该倡议的城市。在10月举办的C40水安全国际网络研讨会上,市住建局作了“福州市公共供水管网漏损治理案例”经验分享;在2024年世界城市日系列活动“城市水安全与绿色可持续循环发展”论坛上,“应对气候变化下的水安全发展之路——可持续的福州案例”经验交流,为全球气候适应和水安全工作贡献了福州力量。

“坚持以人民为中心的发展思想,明年我们还将全面系统加强城市供水工作。”市住建局相关负责人介绍,在“基础课”上,福州将持续完善城市供水基础设施,完成敖江原水隧洞(管)新建工程、马鞍山增压泵站建设,推进北区水厂、东区水厂等深度处理工程及鼓岭度假区供水工程实施。围绕“交流课”,我市将通过C40城市气候领导联盟、全球可持续发展城市国际联盟广泛的国际网络,与世界各城市积极交流,探索提升城市水安全保障水平的方法与路径,携手应对全球气候变化带来的挑战。